



香港與內地逐步有序地恢復跨境人員正常往來的安排出現曙光。行政長官林鄭月娥昨日在立法會答問大會回答議員提問時透露，特區政府正在籌備將方便港人免檢疫返港的「回港易」計劃，擴展至廣東以外的省市；另外，特區政府亦構思推出「來港易」計劃，讓獲得配額的內地人，豁免檢疫抵港，詳情稍後公布。雖然在該兩項計劃下，回程返內地時仍要接受當地檢疫隔離，但跨境家庭和兩地商人都希望，這是邁向通關第一步，希望隨着港人努力「清零」及積極接種疫苗後，下一步是回程也無須檢疫，最終達致完全自由通關。

## 政府研復跨境往來 市民籲「清零」打疫苗配合 「回港易」擴粵外 「來港易」免檢疫



「回港易」有望擴至廣東省外地區。資料圖片

特區政府於去年11月23日起推出「回港易」計劃，在廣東省或澳門逗留的香港居民，可透過網上系統預約每日共5,000個返港名額，分別為3,000個經深圳灣口岸及2,000個經港珠澳大橋返港名額。成功申請者在取得核酸檢測陰性結果後返港時，可豁免14天家居或酒店檢疫。

資料顯示，自計劃開始實施至今年2月底，共有近8萬人次透過計劃回港，單是2月份已有逾3萬人次，相信是與農曆新年有關。政制及內地事務局局長曾國衛早前曾表示，特區政府一直持續檢視計劃實施情況、疫情發展，與內地和澳門有關部門共同研究下一步安排。

「回港易」目前只適用於逗留廣東省及澳門的港人，林鄭月娥昨日在立法會答問大會表示，政府正籌備將「回港易」計劃擴展至廣東以外。她續說，正研究以同樣方式讓內地居民透過「來港易」計劃來港，當梳理好建議並落實細節時，會第一時間向社會公布。

在上海從事餐飲業的港人馮先生表示，渴望回港已久，「我（在港）媽媽已逾90歲，但我也很久沒回去看她了，因為一來一回已經28天（檢疫），你一離開一個月，公司應如何處理？」不過，他使用「回港易」回程返內地時，仍需接受最少14天檢疫，故希望兩地政府探討雙程免檢疫安排。

呼吸系統科專科醫生梁子超則認為，內地大部分省市傳播風險和變種病毒風險均較香港低，可適度放寬「回港易」並推出「來港易」計劃，又建議特區政府應優先集中人口或商貿往來頻繁的大城市推行

計劃，切勿全面擴闊至所有地區，否則會影響防控工作。

### 接種為輔助考慮 重點是當地疫情

至於應否為參與計劃人士加設疫苗接種等條件，他認為接種與否應只作為輔助考慮，重點是取決於當地疫情風險。他續說，現時廣東省港人透過「回港易」經陸路口岸入境，但如果將計劃擴展至全國或實施「來港易」，潛伏期內旅客經航班抵港，飛機上的其他乘客可能有交叉感染風險，再滲入社區，屆時有關計劃或成本地疫情防控漏洞。

## 探院舍須穿保護衣 獨立室見面

香港新冠疫苗接種計劃已開始約個半月，行政長官林鄭月娥昨日在立法會答問大會回應議員提問時承認，現時本港接種疫苗進度未如理想，截至前晚才突破50萬人接種了第一針疫苗，接種率僅得約7.5%，會聆聽各界意見以提升接種率，並相信國產疫苗科興稍後會獲得世衛認可，向「疫苗政治化」及「疫苗民族主義化」說不。

另外消息指，特區政府正考慮容許已接種疫苗人士，在接受快速病毒測試後，批准到安老院舍恩恤探訪，或醫管局的復康及療養醫院進行特別探訪。中小企國際聯盟安老及殘疾服務聯會主席李伯英表示，最近院友接種疫苗意慾減低，大多被相關負面消息影響，擔心有中風及面癱等副作用。他認為，即使探訪人士接種疫苗，仍可能帶有病毒，對其他人並非百分百安全，其院舍會繼續採取相關防疫措施，包括要求恩恤探訪的家屬需要身穿全套保護衣及持有檢測證明，另外會提供一個獨立房間讓他們與院友見面。

社署回覆傳媒查詢時表示，政府會視乎院友及員工接種疫苗情況及參考專家意見，適時檢視院舍整體防疫策略，包括已接種疫苗的院舍員工是否仍需強制檢測，以及探訪安排。醫管局說，會考慮感染控制風險評估，視乎疫情發展適時檢討探訪安排，接種疫苗是其中一項考慮因素。



現時院友與家人難見一面。

## 七成受訪者 指通關是接種誘因

本港的新冠疫苗接种計劃已開始約個半月，工聯會一項調查發現，有近四成市民暫未打算打針，原因主要是擔心疫苗副作用。另有逾七成人認為免檢通關到內地、澳門是接種疫苗的誘因，亦有逾六成人認為可到醫院或院舍探訪是接種誘因。工聯會九龍東總幹事鄧家彪建議政府盡快向內地及澳門政府爭取通關，以吸引更多市民打針。他又指，政府在爭取通關前，應先為打完針的市民提供免費血清檢測，了解他們體內是否已經有新冠病毒抗體。



工聯會公布接種意慾調查結果。

## 憂屯門釀爆發 專家促查疫鏈

本港昨日新增10宗新冠病毒確診個案，8宗為輸入病例，當中6人感染N501Y變種病毒，其餘兩宗本地個案，包括前日（7日）初步確診的70歲婦人，她獨居於屯門友愛邨愛暉樓第3座一個單位，暫未知感染源頭，而前日愛暉樓第3座及附近山景邨富樓還有兩宗不明源頭確診，衛生防護中心不排除區內有隱形傳播。

### 無源染疫家人確診

港大感染及傳染病中心總監何栢良昨指，要小心處理屯門區出現源頭不明個案的情況。他表示，本港持續一個多星期每日新增單位數確診個案，間中亦有本地「零確診」，惟社區內的病毒傳播一日未中斷，也有機會突然出現超級群組爆發。他強調要調查屯門區是否正醞釀社區爆發，甚至已出現爆發，需更聚焦及快速深入追查個案，包括進行病毒基因排序，了解患者是否與早前個案有關，並要追蹤患



居民在愛暉樓流動採樣站檢測。

者過去兩三個星期的所有行蹤，逐一分析接觸過的人士，才有機會破解區內哪裏有傳播鏈。

至於昨日另一本地個案，為一名居於將軍澳村的3歲女童，為早前染疫的33歲不明源頭確診男子的同住家人，最後上學日期是3月25日，本周二（6日）發病，家中另一名5歲男童日前亦確診。

## 專家建議改購強生疫苗

歐洲藥品管理局確認阿斯利康疫苗與血栓有關，建議將血栓列為阿斯利康疫苗的「罕見潛在副作用」，多個歐洲國家隨即收窄接種阿斯利康的年齡限制。香港特區政府早前預購750萬劑該款疫苗，香港阿斯利康藥廠昨日回應表示，向港澳供應疫苗的計劃不變。藥廠發言人稱，英國藥物及保健產品規管局及歐洲藥品監管局（EMA）仍未能確定任何風險因素，相關極罕見事件的原因未確定；阿斯利康積極與監管機構合作，更改以上產品信息。

港大感染及傳染病中心總監何栢良昨表示，香港市民特別是60歲以下人士接種阿斯利康疫苗的風險大於效益，特區政府無必要繼續採購阿斯利康，並應按合約條款安排善後，政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌則建議考慮購買強生疫苗。香港醫院藥劑師學會會長崔俊明指，若特區政府拒絕繼續採購阿斯利康，或會違反採購協議，建議政府減少採購量。